
Niederschrift 
(öffentlicher Teil) 

über die Sitzung des Ortschaftsrates Wörpen 
 

 Sitzungstermin: Montag, 05.10.2009 
 Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 
 Sitzungsende: 19:30 Uhr 
 Ort, Raum: im Gemeindehaus, Wörpener 

Hauptstraße 28, 

Anwesend waren: 
 
 Ortsbürgermeister 
Ortsbürgermeister Holger Ruhl  
 
 stellv. Ortsbürgermeister 
Herr Dietmar Schleinitz  
 
 Ortschaftsrat 
Herr Ralf Butzke  
Herr Heiko Engel  
Frau Ursula Schleinitz  
 
 
Verwaltung 
Frau Noeßke     Fachbereich Gemeinden/Kultur/Freizeit 
 

Es fehlte: keiner 
 
 
 
Gäste:  keine 
 
 
 
 
 
 
Beschlussfähigkeit war gegeben:   war nicht gegeben:  
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Protokoll: 

 1. Eröffnung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung sowie der An-
wesenheit und der Beschlussfähigkeit. Bestätigung der Tagesordnung 

 Der Ortsbürgermeister begrüßte alle anwesenden Ortschaftsräte und stellte die 
Beschlussfähigkeit fest. Anschließend machte er auf die fristgemäße Einladung 
und öffentliche Bekanntmachung aufmerksam.  
Danach wurde die Tagesordnung einstimmig angenommen. 
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

5 5 0 5 0 0 
 
 

 2. Hinweis auf den § 31 GO LSA "Mitwirkungsverbot" zu Tagesordnungspunk-
ten dieser Sitzung 

 Der Ortsbürgermeister verwies auf die Verfahrensweise zum Mitwirkungsverbot 
gem. § 31 GO LSA zu Tagesordnungspunkten dieser Sitzung.  
 

  
 3. Bestätigung der Niederschrift der Sitzung des Ortschaftsrates vom 

08.07.2009 
 Ohne Änderungen wurde die Niederschrift bestätigt.  

 
       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 

      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

5 5 0 5 0 0 
 
 

 4. 1. Änderungssatzung der Hauptsatzung der Stadt Coswig (Anhalt) 
Vorlage: COS-BV-016/2009/1 

 Ohne Diskussion stimmte der Ortschaftsrat für diese Änderungssatzung.  
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

5 5 0 5 0 0 
 
 

 5. 3. Änderungssatzung der Satzung zur Entschädigung ehrenamtlich tätiger 
Bürger der Stadt Coswig (Anhalt) 
Vorlage: COS-BV-356/2007/3 

 Ohne Diskussion wurde der Änderungssatzung die Zustimmung erteilt.  
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

5 5 0 5 0 0 
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 6. 4. Änderungssatzung zur Satzung über die Entschädigung für Ehrenbeamte 
und sonstige ehrenamtlich Tätige der Freiwilligen Feuerwehr Coswig (An-
halt) 
Vorlage: COS-BV-119/2003/4 

 Ohne Anfragen und Wortmeldungen stimmte der Ortschaftsrat der Änderungs-
satzung zu.  
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

5 5 0 5 0 0 
 
 

 7. 2. Änderungssatzung der Betriebssatzung des Eigenbetriebes Stadtwerke 
Coswig (Anhalt) 
Vorlage: COS-BV-167/2005/2 

 Der Ortsbürgermeister teilte mit, dass der Betriebsausschuss folgende Ergän-
zung im § 4 Abs. 4 beschloss: 
„Eine wettbewerbliche Zurückhaltung ist geboten.“ 
Ohne weitere Diskussion wurde der Änderungssatzung die Zustimmung erteilt. 
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

5 5 0 5 0 0 
 
 

 8. Jahresrechnung 2006 – Prüfung und Entlastung Ortschaft Wörpen 
Vorlage: COS-BV-104/2009 

 Der Ortsbürgermeister fühlte sich vom Mitwirkungsverbot betroffen, übergab die 
Leitung der Sitzung an den stellv. Ortsbürgermeister und nahm im Zuschauer-
raum Platz.  
 
Ohne Anfragen und Wortmeldungen wurde die Jahresrechnung 2006 einstimmig 
bestätigt. 
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

5 5 1 4 0 0 
 
 
Der Ortsbürgermeister nimmt wieder an der Sitzung teil und übernimmt die Lei-
tung der Sitzung. 
 
 

 9. Nachtragshaushaltssatzung für das Haushaltsjahr 2009 
Vorlage: COS-BV-110/2009 

 Der Ortsbürgermeister teilte mit, dass im Nachtragshaushalt 10.800 € zusätzlich 
eingestellt wurden. Es handelt sich dabei um: 
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- für Unterhaltung Löscheinrichtung der FFW 
- für die Unterhaltung der Grundstücke und baulichen Anlagen in der Kita. 

Hierbei handelt es sich um den Zaun sowie um die zusätzliche Fällung 
von 1 – 2 Bäumen am Objekt. 

- für Zuweisungen und Zuschüsse der Kita, welche als Deckungsring aus 
der HH-Stelle Erstattung an übrige Bereiche genommen wurden. 

- Bewirtschaftungskosten Energie – Hierbei handelt es sich um eine Nach-
zahlung, welche wahrscheinlich daher rührt, dass die gezahlte Pauschale 
bisher zu niedrig angesetzt wurde.  
Der Ortsbürgermeister informierte in diesem Zusammenhang, dass die 
Firma Elektro Stein & Siegert vor Ort war und im Gemeindehaus festge-
stellt wurde, dass die Steuerung an der Heizung defekt ist. Dies ist aber 
nicht der Verursacher der zu hohen Energiekosten.  

- für Bewirtschaftungskosten Wasser/Abwasser. 
 
Ohne weitere Diskussion wurde dem Nachtragshaushalt die Zustimmung erteilt.  
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

5 5 0 5 0 0 
 
 

 10. Satzung über die Festsetzung der Steuersätze für die Grund- und Gewerbe-
steuer in der Stadt Coswig (Anhalt) und ihrer Ortschaften 
Vorlage: COS-BV-107/2009 

 Ohne Diskussion wurde der Vorlage die Zustimmung erteilt. 
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

5 5 0 5 0 0 
 
 

 11. Anfragen, Anregungen und Mitteilungen 
 Der Ortsbürgermeister teilte mit, dass er von der Firma Elektro Stein & Siegert 

folgende Angebote abgefordert hat: 
- Reparaturregler für die Heizung 
- Einbau von Energiesparlampen im gesamten Gebäude 
- Reparatur der Stromleitung in der Damentoilette 

Herr Stein hatte ihm in diesem Zusammenhang darauf hingewiesen, dass es 
Probleme mit der Lampe im Bukoer Weg vor der Kita gibt. Es handelt sich hierbei 
wahrscheinlich um einen Kabelbruch, so dass die Lampe in Kürze ausfallen 
könnte. Dies wurde bei einer Begehung mit der Verwaltung festgestellt. 
 
Der Ortsbürgermeister erwähnte, dass auf dem Spielplatz in Wahlsdorf die Spiel-
geräte überprüft werden müssen, da sie locker sind. 
 
Zum Ziehbrunnen berichtete der Ortsbürgermeister, dass die Baumaßnahme 
begonnen wurde. Bauende ist für den 13.11. angedacht. Die Birnen können aber 
erst zu einem späteren Zeitpunkt gepflanzt werden. 
OR Butzke merkte an, dass über die Malerarbeiten am Holzgestänge des Zieh-
brunnens gesprochen werden muss, da dies in Eigenregie erfolgen soll.  
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Es muss geklärt werden, wann dies erfolgen soll und wer sich dafür bereit erklärt. 
OR U. Schleinitz teilte mit, dass darüber bereits im Heimatverein gesprochen 
wurde.  
 
OR D. Schleinitz informierte, dass für den Versammlungsraum der FFW noch  
200 € für die Unterhaltung verfügbar sind. Diese werden für das Putzen des In-
nenraumes mit Scheibenputz genutzt. Die Kameraden machen dies in Eigenleis-
tung. Am 7.11. kann deshalb der Raum nicht für Familienfeiern vermietet werden.
 
Der Ortsbürgermeister führte aus, dass die Tore, welche von SRS nach Wahls-
dorf geliefert wurden derzeit nicht auffindbar sind, da diese von einem Bürger auf 
sein Grundstück gebracht wurden, um sie zu streichen. In der Verwaltung ist nicht 
bekannt, wo sich die Tore derzeit befinden.  
OR Butzke schlug vor, dass OR U. Schleinitz und der Ortsbürgermeister gemein-
sam Rücksprache mit Herrn Gebauer nehmen, um in Erfahrung zu bringen, auf 
welchem Grundstück sich die Tore befinden. Diese sind dann umgehend auf den 
Sportplatz in Wörpen aufzustellen.  
 
Der Ortsbürgermeister teilte mit, dass die Baufirma, welche derzeit am Ziehbrun-
nen tätig ist, angefragt hatte, wo sie ihren Bagger über das Wochenende abstel-
len können, damit er nicht abhanden kommt. Frau Demmel soll abklären, ob dies 
auf dem Spielplatz in Wahlsdorf erfolgen kann.  
OR U. Schleinitz schlug vor, den Bagger bei den Glascontainern am Pülziger 
Weg abzustellen. 
 
Nachdem es keine weiteren Anfragen und Mitteilungen gab beendete der Orts-
bürgermeister den öffentlichen Teil dieser Sitzung.    
 

  
 
Coswig (Anhalt), den 6.10.2009 
 
 
 
   Ruhl        Noeßke 
Ortsbürgermeister      Protokollantin 
 


